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　ＪＡひがしかぐら第27回

収穫感謝祭
8／27

　

８
月
25
日
（
土
）、
Ｊ
Ａ
東
神
楽
本

店
特
設
会
場
に
て
第
27
回
収
穫
感
謝
祭

が
開
催
さ
れ
ま
し
た
。

　

あ
い
に
く
の
天
候
の
中
の
ス
タ
ー
ト

で
し
た
が
、
今
年
も
、「
組
合
員
地
区

別
対
抗
じ
ゃ
ん
け
ん
大
会
」
が
行
わ
れ

ま
し
た
。
お
子
さ
ん
か
ら
ご
年
配
の
方

ま
で
、
ご
参
加
い
た
だ
き
、
各
ブ
ロ
ッ

ク
熱
戦
が
繰
り
広
げ
ら
れ
ま
し
た
。
第

２
回
大
会
の
優
勝
は
『
忠
栄
３
区
Ｂ
チ

ー
ム
』、
準
優
勝
は
「
聖
和
３
区
Ａ
チ

ー
ム
」
で
し
た
。

　

野
菜
テ
ン
ト
で
は
新
鮮
野
菜
販
売
、

新
米
予
約
も
行
わ
れ
、
ま
た
健
康
相
談

コ
ー
ナ
ー
各
ブ
ー
ス
と
も
大
変
賑
わ
っ

て
お
り
ま
し
た
。
そ
し
て
無
料
プ
レ
ゼ

ン
ト
で
は
、
牛
乳
消
費
拡
大
の
牛
乳
プ

レ
ゼ
ン
ト
、
ゆ
め
ぴ
り
か
の
無
料
プ
レ

ゼ
ン
ト
を
行
い
ま
し
た
。
ゆ
め
ぴ
り
か

の
配
布
に
は
ミ
ス
北
海
道
米
も
お
手
伝

い
い
た
だ
き
大
変
好
評
で
し
た
。

　

ス
テ
ー
ジ
の
催
し
物
で
は
、
毎
年
恒

例
の
子
供
三
輪
車
レ
ー
ス
、
子
ど
も
菓

子
ま
き
に
も
た
く
さ
ん
の
方
々
に
ご
参

加
い
た
だ
き
ま
し
た
。
餅
ま
き
の
際
に

は
ス
ペ
シ
ャ
ル
ゲ
ス
ト
ブ
ラ
ッ
ク
ビ
ー
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ト
ル
ズ
の
Ｙ
Ａ
Ｓ
Ｕ
さ
ん
に
も
お
手
伝

い
い
た
だ
き
ま
し
た
。

　

そ
し
て
、
ブ
ラ
ッ
ク
ビ
ー
ト
ル
ズ
の

ラ
イ
ブ
が
始
ま
る
と
会
場
は
大
興
奮
。

ビ
ー
ト
ル
ズ
の
曲
の
リ
ク
エ
ス
ト
を
聞

い
て
演
奏
す
る
な
ど
会
場
は
大
変
盛
り

上
が
り
ま
し
た
。
ス
テ
ー
ジ
か
ら
下
り

て
も
観
客
の
方
た
ち
と
写
真
撮
影
し
た

り
、
握
手
を
し
た
り
サ
ー
ビ
ス
精
神
旺

盛
な
方
で
、
み
な
さ
ん
大
変
満
足
し
て

お
り
ま
し
た
。

　

最
後
に
行
わ
れ
た
「
お
楽
し
み
抽
選

会
」
で
は
新
米
や
ラ
ー
メ
ン
セ
ッ
ト
な

ど
Ｊ
Ａ
東
神
楽
の
特
産
品
の
他
、
特
賞

と
し
て
“
台
湾
４
泊
５
日
の
旅
”
が
贈

ら
れ
ま
し
た
。

　

第
27
回
を
迎
え
た
収
穫
感
謝
祭
も
、

雨
が
降
っ
た
り
止
ん
だ
り
と
天
候
が
悪

い
中
で
し
た
が
、
た
く
さ
ん
の
ご
来
場

者
を
迎
え
盛
会
の
う
ち
に
閉
会
す
る
こ

と
が
出
来
ま
し
た
。
こ
れ
も
ひ
と
え
に

組
合
員
の
皆
様
の
ご
理
解
、
ご
協
力
、

ご
支
援
の
賜
と
職
員
一
同
深
く
感
謝

し
、
お
礼
申
し
上
げ
ま
す
。
あ
り
が
と

う
ご
ざ
い
ま
し
た
。
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焼
き
鳥
即
売
！

　

青
年
部
テ
ン
ト
で
は
、
焼
き
鳥
の

販
売
を
し
ま
し
た
。

　

途
切
れ
る
こ
と
な
く
注
文
が
入

り
、
部
員
達
は
一
生
懸
命
焼
き
鳥
を

焼
い
て
い
ま
し
た
。

　

お
客
さ
ん
の
た
め
に
一
生
懸
命
焼

い
て
い
る
姿
は
生
き
生
き
と
し
て
お

り
、
４
，
０
０
０
本
全
て
完
売
し
た

時
は
達
成
感
に
溢
れ
て
い
ま
し
た
。

　

今
年
も
青
年
部
テ
ン
ト
に
足
を
運

ん
で
い
た
だ
き
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い

ま
し
た
。

　

Ｊ
Ａ
東
神
楽
女
性
部
本
部
・
西
神

楽
支
部
合
同
で
は
、
Ｊ
Ａ
ひ
が
し
か

ぐ
ら
収
穫
感
謝
祭
に
出
店
致
し
ま
し

た
。
当
日
は
あ
い
に
く
の
雨
で
、
会

場
を
屋
根
の
あ
る
場
所
へ
と
変
更
し

て
の
開
催
で
し
た
が
、
沢
山
の
お
客

様
が
来
場
さ
れ
て
お
り
ま
し
た
。

　

米
粉
を
使
用
し
た
「
チ
ュ
ロ
ス
」、

早
堀
り
の
ジ
ャ
ガ
イ
モ
で
作
る
「
あ

げ
い
も
」「
豆
各
種
」「
ゆ
で
と
う
き

び
」、
そ
れ
と
「
女
性
部
員
手
作
り

の
か
ご
」
を
販
売
致
し
ま
し
た
。
毎

年
大
好
評
な
チ
ュ
ロ
ス
は
大
塚
部
長

オ
リ
ジ
ナ
ル
レ
シ
ピ
で
作
っ
て
お

り
、
シ
ナ
モ
ン
と
シ
ュ
ガ
ー
の
２
種

青
　
年
　
部

女
　
性
　
部

が
ん
ば
れ
！
こ
ど
も
三
輪
車
レ
ー
ス

　

毎
年
恒
例
「
こ
ど
も
三
輪
車
レ
ー

ス
」
は
、
就
学
前
の
こ
ど
も
達
を
対

象
に
行
わ
れ
ま
し
た
。
内
容
は
、
６

人
で
一
斉
に
ス
タ
ー
ト
を
切
り
、
折

り
返
し
地
点
で
部
員
と
ジ
ャ
ン
ケ
ン

を
し
て
、
勝
っ
た
ら
お
菓
子
の
詰
め

合
わ
せ
を
も
ら
い
、
ゴ
ー
ル
を
目
指

す
と
い
う
も
の
。
一
番
に
ゴ
ー
ル
す

る
た
め
一
生
懸
命
な
子
、
ジ
ャ
ン
ケ

ン
に
勝
て
な
い
子
、
マ
イ
ペ
ー
ス
な

子
、
と
様
々
で
し
た
が
、
見
て
い
る

周
り
の
方
々
は
笑
顔
い
っ
ぱ
い
で
楽

し
い
時
間
と
な
り
ま
し
た
。

類
を
販
売
し
、
買
っ
て
い
た
だ
い
た

お
客
様
に
も
「
美
味
し
い
」
と
言
っ

て
い
た
だ
き
ま
し
た
。

　

来
年
も
来
場
さ
れ
た
お
客
様
に
喜

ん
で
い
た
だ
け
る
よ
う
、
本
部
・
支

部
一
丸
と
な
っ
て
活
動
し
て
ま
い
り

た
い
と
思
い
ま
す
。
女
性
部
テ
ン
ト

に
足
を
運
ん
で
く
だ
さ
っ
た
皆
様
あ

り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
。
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去
る
8
月
22
日
（
水
）
ひ
が
し
か
ぐ

ら
河
川
敷
運
動
公
園
に
て
27
名
の
会
員

の
皆
様
に
参
加
頂
き
、
第
40
回
パ
ー
ク

ゴ
ル
フ
大
会
を
開
催
致
し
ま
し
た
。

　

大
会
当
日
は
早
朝
か
ら
大
雨
…
皆
さ

ん
に
集
合
し
て
い
た
だ
く
も
実
行
は
不

可
能
だ
ろ
う
と
誰
も
が
思
う
中
、
検
討

し
て
い
る
と
雨
が
小
降
り
に
な
り
、
少

し
待
っ
て
み
る
と
雨
が
止
ん
だ
で
は

ふ
れ
あ
い
年
金
友
の
会

あ
り
ま
せ
ん
か
。
こ
れ
は
強
行
突
破
で

す
!!
コ
ー
ス
の
コ
ン
デ
ィ
シ
ョ
ン
も
悪

い
な
か
で
の
ス
タ
ー
ト
!!
い
つ
雨
が
降

り
中
断
す
る
か
わ
か
ら
な
い
中
プ
レ
イ

を
し
て
い
る
と
、
会
員
の
皆
様
の
普
段

の
行
い
が
良
い
お
か
げ
も
あ
っ
て
予
定

通
り
2
コ
ー
ス
回
る
こ
と
が
で
き
ま
し

た
。
水
溜
り
も
あ
っ
た
た
め
ホ
ー
ル
イ

ン
ワ
ン
は
誰
も
い
な
い
と
思
い
き
や
…

2
名
も
い
ら
っ
し
ゃ
っ
て
素
晴
ら

し
か
っ
た
で
す
。
い
つ
も
と
違
う

悪
コ
ン
デ
ィ
シ
ョ
ン
の
中
で
し
た

が
皆
様
の
笑
顔
が
見
ら
れ
楽
し

い
ひ
と
時
を
過
ご
す
こ
と
が
出

来
て
と
て
も
楽
し
か
っ
た
で
す
。

会
員
の
皆
様
あ
り
が
と
う
ご
ざ

い
ま
し
た
。
そ
し
て
お
疲
れ
様

で
し
た
。

　

当
会
で
は
、
新
規
会
員
を
募

集
し
て
お
り
ま
す
。
当
Ｊ
Ａ

に
て
年
金
を
ご
受
給
頂
い
て

い
る
お
客
様
な
ら
ど
な
た
で

も
入
会
で
き
ま
す
の
で
、
入

会
申
込
、
金
融
機
関
変
更

等
お
気
軽
に
金
融
課
℡
83-

２
３
２
２
ま
で
お
問
合
せ
下

さ
い
。

ＪＡ
東神楽

　

平
成
30
年
産
米
の
収
穫
が
間
近
と
な

り
、
９
月
11
日
（
火
）
に
適
期
刈
取
り

に
つ
い
て
の
水
稲
青
空
教
室
が
開
催
さ

れ
ま
し
た
。
講
師
の
普
及
セ
ン
タ
ー
職

員
の
方
か
ら
は
、
各
会
場
の
圃
場
を
見

な
が
ら
、
生
育
状
況
、
収
穫
適
期
判
定

方
法
、
次
年
度
に
向
け
て
の
圃
場
管
理

等
の
講
習
が
あ
り
ま
し
た
。

　

本
年
、
Ｊ
Ａ
東
神
楽
ク
リ
ー
ン
ラ
イ

ス
研
究
会
の
各
青
空
教
室
で
圃
場
を
提

供
し
て
く
だ
さ
っ
た
、
忠
栄
３
区
、
川

浦
和
司
さ
ん
、
東
聖
６
区
、
島
田
謹
介

さ
ん
、
西
神
楽
５
区
、
稲
留
豊
樹
さ
ん

に
は
大
変
感
謝
申
し
上
げ
ま
す
。
あ
り

が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
。

ＪＡ
東神楽

ク
リ
ー
ン
ラ
イ
ス
研
究
会

　
　「
水
稲
青
空
教
室
」
開
催

忠栄３区川浦和司さん圃場

東聖６区島田謹介さん圃場

西神楽５区稲留豊樹さん圃場
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営農技術情報（水稲10月号）

米の食味・収量・品質の向上には、水田を乾かし、土壌の物理性を改善することが重要

です。春の作業がスムーズに行えることや、作物の根張りが向上し、生育が促進されるこ

とが期待されるためです。収穫後早めに「透排水性の改善」、「稲わらの処理」等を行いま

しょう。

１ 透排⽔性の改善
（１）表面水の排除

溝切りは、透排水性の状況に応じて10～20ｍ間隔で施工し（図１）、必ず排水口につ

なぎましょう。

（２）透排水性の改善

心土破砕は、暗きょに対して斜めまたは直角に施工します（図２）。 また、サブソ

イラーの爪（ウィング）が摩耗して減っていると施工跡がすぐに潰れて効果が薄れます。

爪の点検を行い、摩耗している場合は交換しましょう。

チゼルプラウ（スタブルカルチ）のメリット

①土壌の練りつぶしがなくほ場の乾燥が良好。

②作業効率が高い。

《作業上の注意》

③稲わらが混和されないので、稲わら搬出後の施工が効果的です。

④乾土効果が大きいので、施工後の施肥量（減肥）に注意する。

２ 稲わらの処理
（１）透排水性が不良な水田

稲わらを水田から搬出することが、良食味米を生産するうえで大切です。

稲わらを搬出したうえで、溝切りや心土破砕を行ってください。

稲わら搬出のメリット

①田面を覆う稲わらがないので、春のほ場乾燥が良好となる。

②ワキ(土壌還元)の発生が少なくなり、初期生育が向上する。

③初期生育が向上するため、収量の安定化とタンパク値の低下が期待できる。

（２）透排水性が良好な水田

稲わらの秋すき込みが可能です。極浅く耕起（5～10cm程度）してすき込みを行い、

その後、心土破砕も実施しましょう。

３ ⼟壌診断は秋のうちに︕
近年リン酸は増加傾向にあり、減肥可能なほ場が多くなっています。一方ケイ酸が不

足しているケースが多く見られます。土壌養分の過不足を是正し効率のよい米づくりを

目指しましょう。

　　　　　図１　溝切りの施工例 　　　　　図２　心土破砕の施工例

10～20ｍ

溝切り

透排水性や水

田の高低など

に応じて、間隔

や施工方法を

工夫。

排水口

25ｍ以下

暗
き
ょ
方
向
に
斜
め
に
施
工

25ｍ以上

暗
き
ょ
方
向
に
直
角
に
施
工

暗きょ排水 心土破砕

  米の食味・収量・品質の向上には、水田を乾かし、土壌の物理性を改善することが重要です。春
の作業がスムーズに行えることや、作物の根張りが向上し、生育が促進されることが期待されるた
めです。収穫後早めに「透排水性の改善」、「稲わらの処理」等を行いましょう。

１　透排水性の改善
 （１）表面水の排除
　　溝切りは、透排水性の状況に応じて 10 ～ 20 ｍ間隔で施工し（図１）、必ず排水口につなぎ
ましょう。
 （２）透排水性の改善
　　心土破砕は、暗きょに対して斜めまたは直角に施工します（図２）。　また、サブソイラーの爪（ウ

ィング）が摩耗して減っていると施工跡がすぐに潰れて効果が薄れます。爪の点検を行い、摩耗
している場合は交換しましょう。

2　稲わらの処理
（１）透排水性が不良な水田
       稲わらを水田から搬出することが、良食味米を生産するうえで大切です。
     稲わらを搬出したうえで、溝切りや心土破砕を行ってください。

（２）透排水性が良好な水田
      稲わらの秋すき込みが可能です。極浅く耕起（5 ～ 10cm 程度）してすき込みを行い、その後、

心土破砕も実施しましょう。     

３　土壌診断は秋のうちに！
　　近年リン酸は増加傾向にあり、減肥可能なほ場が多くなっています。一方ケイ酸が不足してい

るケースが多く見られます。土壌養分の過不足を是正し効率のよい米づくりを目指しましょう。
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　土壌消毒について

　土壌消毒は、土壌病害虫対策の最終手段です。手間や時間、コストもかかります。
　他に防除手段がない場合のみ行いましょう。
　土壌消毒は毎年実施するものではないので、実施する場合は効果を出すための準備とその後の管理が重
要です。

１ 生育異常の原因の確認
   生育異常は、肥料過多や排水不良等が原因という場合がたくさんあります。
   土壌病害虫によるものか、原因をもう一度確認しましょう。

２ 主な土壌消毒の方法
 熱水土壌

消毒
土壌還元

消毒
 蒸気土壌

消毒
薬剤土壌

消毒

＊薬剤はダゾメット剤
　を例とした。
  薬剤の種類により効果
　は異なる。

  ○効果がある
　　登録がある
  △効果がある程度　　
　    認められる
  －効果が認められない

主
な
病
害

 萎凋病
 半身萎凋病
 褐色根腐病
 青枯病

○
○
○
○    

△
△
○

○～△  

○
○
○
○    

   ○
   ○
   ○

 ○～△  
  除塩効果 ○ ○ － －

  消毒の深さ   30cm    20cm   30cm    20cm
備考 低温期は処理

時間・費用が増
加する

地温 30℃以上
を確保する

低温期は処理
時間・費用が増
加する

低温期は処理
時間が増加する

            　　　　　          　　　　　　　　　　　　　　　　　(2007 渡島農改　一部改変 )

３ 確実に効果を得るため、準備を行いましょう。  ～地温・気温が高い時期が効果的～
   (1) 残渣物を片付ける。
   (2) 砕土を十分に行う。
   (3) 土壌水分を確保する。    
　　①薬剤での消毒：土壌が乾燥している時は散水する。
        （土を握って、形がくずれない程度の水分があれば、散水の必要はない）。
　　②土壌還元消毒：秋または春の温度が低い時期に実施する場合は、特にかん水が必要（表１参照）
   (4) 薬剤や資材（ふすま・米ぬかなど）の散布はムラがないように。
   (5) ハウスサイドまで耕起・資材散布・被覆をていねいに。
   
表１　深耕還元消毒処理条件

処理時期 春期 夏期 秋期
かん水量 250mm 以上 150mm 250mm 以上

  米ぬか処理量 ２ｔ /10a 深耕 40cm
処理期間 30 日 20 日 30 日

地温および
気温の目安 ・処理後半の 40cm 深の

　地温 25℃以上確保
・処理期間中
　平均気温 11℃以上

・地温 30℃以上確保
・平均気温 18℃以上、
 日照時間 4 時間以上
 あるいは
 20℃以上、日照３時間以上

・処理中の 40cm 深の　
　 　地温 25℃以上確保
・処理期間中
　平均気温 13℃以上

処理開始時期
の目安

平均気温９℃以上
(4 月下旬～ 5 月上旬以降 )

７月上旬～８月下旬 平均気温 16℃以上
(9 月中旬以前 )
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自動運転トラクター試験

自動運転トラクター		
	
			 
　位置情報やロボット技術などの
ICT を活用して農作業の省力・省人化、
効率化を実現する。圃場を登録しプロ
グラムされた運転を自動で行う。無人
機、有人機を同時に動かすことで作業
を効率化。	 	 	
	 	 	

基地局			 
			 
			 
			 
　基地局を設置して位置情報を取得

操縦			 

　専用のタブレットに圃場登録、
作業手順をプログラムすればハン
ドルから手を放しても自動で操縦	
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農機自動車課よりお知らせ

農機自動車課　秋 の 展 示 会 
日　時／10月27日（土）
　　　　9：00～15：00

会　場／ＪＡ東神楽　本店
　　　　農機整備センター
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※上記以外のビニール、マルチ等は下記の日程で受入れします。

農業用の肥料袋等は一般ごみとして出すことは
できませんので上記日程にお持ち下さい。

農業用廃プラスチックの受入について

■受入日時
　平成30年11月9日㈮　
　AM9：00～12：00まで

〜農業用廃プラスチック適正処理対策協議会〜

廃プラスチック適正処理のご案内
JA 東神楽では年 2 回の廃プラスチックの受入を行っております。
第 2 回目の受け入れを下記日程で行いますので、農ビと農ポリに分別し
処理しやすいよう同じ素材で結束して搬入して下さい。

30

■場　所　
　　　東神楽地区　ＪＡ東神楽本所構内
　　　西神楽地区　西神楽野菜共撰場

無料回収
※水和剤、粉剤等の空き袋も回収します。
※農薬の容器は水で3回以上「振り洗い」をして下さい。

■受入日時　平成30年10月29日㈪～11月2日㈮
　　　　　　　AM9：00～PM5：00

無料回収します肥料袋
農薬空き容器
空き袋

■場　　所　東神楽地区  ＪＡ東神楽本所構内
　　　　　　　　※本店資材燃料課事務所にお立寄り下さい。

　　　　　　西神楽地区　西神楽野菜共撰場
　　　　　　　　※西神楽資材にお立寄り下さい。
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「必ずチェック　最低賃金！使用者も、労働者も」

北 海 道 最 低 賃 金
　北海道内で事業を営む使用者及びその事業場で働くすべての労働者（臨時、パートタイマー、
アルバイト等を含む）に適用される北海道最低賃金が次のとおり改定されました。

最低賃金額 時間額835円

平成30年10月1日効力発生年月日

83-2243農業振興課

かけるだけ、あえるだけ
醤の本
手造りがおいしい 16 種

夜9時からの
飲めるちょいメシ

簡単！作りおきでスピードごはん
ソース・たれ・
ドレッシング

ワタナベマキ　著
ワタナベマキさん特製、スパイスやナッ
ツ、香味野菜をたっ
ぷり使った手作り醤
レシピ。ごはんや肉、
魚などにかけたりあ
えたりするだけで、
いつもの料理が一味
違う一品に。バリエー
ション豊かな 16 種
紹介。

伊藤　茜　著
これさえあれば、毎日の食事作りがグッ
とラクに！そんな「作
りおき調味料」50
種と展開レシピ 111
品を紹介。作ってお
けば、あとはかける
だけ、混ぜるだけで
すぐにごはんが出来
上がる。多忙な人に
おすすめ。

サルボ恭子　著
多忙で帰宅が遅いけれど、しっかり自炊
したい人のための夜
ご飯＆おつまみレシ
ピ。主材料は 2 つだ
から、買い物もラク
なうえにすぐに作れ
る。お酒にもご飯に
もあうシンプルでお
いしい料理で、明日
の活力に。
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11
月
開
催
の
第
29
回
Ｊ
Ａ
北
海
道
大
会
に
向
け
て
組

合
員
の
声
を
反
映
さ
せ
る
た
め
、
９
月
末
を
期
限
と
す

る
組
織
討
議
を
実
施
し
ま
す
。

　

原
案
に
は
、
前
回
大
会
で
掲
げ
た
Ｊ
Ａ
グ
ル
ー
プ
の

将
来
ビ
ジ
ョ
ン「
北
海
道
５
５
０
万
人
と
共
に
創
る『
力

強
い
農
業
』
と
『
豊
か
な
魅
力
あ
る
農
村
』
の
実
現
」

に
向
け
て
、
農
業
所
得
増
大
や
サ
ポ
ー
タ
ー
５
５
０
万

人
づ
く
り
の
継
続
実
施
な
ど
を
盛
り
込
む
ほ
か
、
重
要

性
を
増
す
「
協
同
組
合
の
価
値
と
実
践
」
を
新
た
に
加

え
て
お
り
ま
す
。

　

ま
た
、
各
Ｊ
Ａ
に
お
け
る
組
織
討
議
に
加
え
て
、
組

合
員
の
皆
さ
ん
か
ら
直
接
ご
意

見
を
提
出
い
た
だ
け
る
よ
う
、
意

見
提
出
様
式
を
公
開
し
て
お
り

ま
す
の
で
、
ご
提
案
を
賜
り
ま

す
よ
う
お
願
い
申
し
上
げ
ま
す
。

　

８
月
に
、
Ｊ
Ａ
と
う
や
湖
等
の
協
力
を
頂
き
、
小

学
生
の
親
子
を
対
象
と
し
た
『
旬
食
カ
レ
ッ
ジ
in
洞

爺
湖
』を
開
催
し
ま
し
た
。
じ
ゃ
が
い
も
の
収
穫
体
験
、

地
元
産
じ
ゃ
が
い
も
や
ミ
ニ
ト
マ
ト
等
を
使
っ
た
料

理
教
室
、
Ｊ
Ａ
に
よ
る
講
演
等
を
実

施
し
、
道
産
野
菜
の
お
い
し
さ
や
栽

培
の
こ
だ
わ
り
な
ど
、
食
や
農
の
大

切
さ
を
伝
え
る
こ
と
が
で
き
ま
し
た
。

　

参
加
者
に
は
、「
食
に
対
す
る
関

心
が
高
ま
り
勉
強
に
な
っ
た
」「
ま

た
参
加
し
た
い
」
な
ど
好
評
で
し
た
。

　

８
月
３
日
に
札
幌
・
共
済
ホ
ー
ル
に
て
「
全
道
Ｌ

Ａ
・
ス
マ
サ
ポ
大
会
」
が
開
催
さ
れ
、
平
成
29
年
度

普
及
活
動
で
優
秀
な
成
績
を
収
め
ら
れ
た
Ｌ
Ａ
22
名

と
、
ス
マ
イ
ル
サ
ポ
ー
タ
ー
15
名
が
登
壇
し
表
彰
さ

れ
ま
し
た
。

　

Ｊ
Ａ
共
済
で
は
、
こ
れ
か
ら
も

「
３
Ｑ
訪
問
活
動
」
と
「
あ
ん
し

ん
チ
ェ
ッ
ク(

保
障
点
検
活
動)

」

の
実
践
を
通
じ
て
組
合
員
・
地
域

利
用
者
の
信
頼
と
期
待
に
応
え
、

「
安
心
」
と
「
満
足
」
の
提
供
に

努
め
て
ま
い
り
ま
す
。

　

組
合
員
な
ら
び
に
地
域
住
民

の
皆
様
の
生
命
と
健
康
を
守
る

た
め
、
本
会
事
業
の
積
極
的
な

啓
蒙
推
進
を
図
る
こ
と
を
目
的

と
し
て
、
広
報
誌
「
す
ま
い
る
」

を
発
行
し
て
お
り
ま
す
。

　

年
３
回
発
行
し
て
お
り
、様
々

な
医
療
・
健
康
情
報
を
発
信
し
て
お
り
ま
す
。

　

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
に
も
バ
ッ
ク
ナ
ン
バ
ー
を
掲
載
し

て
お
り
ま
す
の
で
、
是
非
ご
一
読
く
だ
さ
い
。

　

Ｊ
Ａ
グ
ル
ー
プ
の
連
合
会
・
中
央
会
の
活
動
内
容

を
紹
介
し
ま
す
。

　

Ｊ
Ａ
北
海
道
大
会
決
議
事
項
の
実
践
や
そ
の
時
々

の
ト
ピ
ッ
ク
ス
な
ど
、
組
合
員
の
皆
様
に
定
期
的
に

お
伝
え
し
ま
す
。

　

各
団
体
の
詳
し
い
取
り
組
み
内
容
は
Ｗ
Ｅ
Ｂ
サ
イ

ト
を
ご
覧
く
だ
さ
い
。

Ｊ
Ａ
グ
ル
ー
プ
通
信

Ｊ
Ａ
北
海
道
中
央
会

Ｊ
Ａ
北
海
道
信
連

Ｊ
Ａ
共
済
連
北
海
道

Ｊ
Ａ
北
海
道
厚
生
連

ホ
ク
レ
ン

　

北
海
道
産
牛
肉
を
炭
火
焼
き
で
楽
し
ん
で
も
ら
う

「
第
２
回
北
海
道
牛
肉
ま
つ
り
in
さ
っ
ぽ
ろ
」
が
７
月

29
日
か
ら
８
月
１
日
の
４
日
間
、
札
幌
パ
ー
ク
ホ
テ

ル
駐
車
場
特
設
会
場
で
開
か
れ
ま
し
た
。
こ
の
う
ち

２
日
目
の
30
日
に
は
「
北
海
道
産
牛
肉
応
援
Ｐ
Ｒ
大

使
」
で
グ
ル
メ
タ
レ
ン
ト
の
ア

ン
ジ
ェ
ラ
佐
藤
さ
ん
が
登
場
。 

　

北
海
道
庁
と
ホ
ク
レ
ン
の
若

手
職
員
計
５
人
を
相
手
に
「
大

食
い
競
争
」
に
挑
戦
し
、
会
場

か
ら
大
き
な
歓
声
が
上
が
り
ま

し
た
。
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給与所得者と税

　給与所得者の所得税及び復興特別所得税は、勤務先が毎月の給与やボーナスから源泉徴収し、その年最後に給
与を支払う際に年末調整で精算します。

【月々の源泉徴収】
　毎月の給与やボーナスから源泉徴収される所得税及び復興特別所得税の額は、「給与所得の源泉徴収税額表」に
より求めています。

【年末調整】
　１年間の給与総額に対する所得税及び復興特別所得税の額と毎月の給与から源泉徴収された所得税及び復興特
別所得税の合計額は、次のような理由により、必ずしも一致しません。
①子の結婚や就職などにより年の中途で控除対象扶養親族の数が変わる場合があります。
②生命保険料控除や配偶者特別控除などは年末に一度に控除することとなっています。
　このため、その年の最後の給与の支払を受けるときに、過不足額の精算が行われます。
　これを「年末調整」といいます。
　大部分の給与所得者は、年末調整によって１年間の所得税及び復興特別所得税の納税が完了しますので、確定
申告の必要はありません。

 

　給与所得者でも、確定申告をしなければならない場合や、確定申告をすると所得税及び復興特別所得税が還付
される場合があります。

【確定申告をしなければならない方】
　給与所得者でも、次のような方は確定申告をしなければなりません。
①給与の収入金額が２，０００万円を超える方
②給与所得や退職所得以外の所得金額（収入金額から必要経費を控除した後の金額）の合計額が 20 万円を超え
る方
③２か所以上から給与の支払を受けている方
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　など　

【確定申告をすると所得税及び復興特別所得税が還付される場合】
　確定申告をする義務のない方でも、次のような場合は、確定申告をすると源泉徴収された所得税及び復興特別
所得税が還付されることがあります。
①マイホームを住宅ローンなどで取得した場合　
②多額の医療費を支払った場合　
③災害や盗難にあった場合
④年の中途で退職し、再就職していない場合
⑤給与所得者の特定支出控除の特例の適用を受ける場合
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　など

【給与所得者の特定支出控除】
●給与所得者の特定支出控除の特例は、その年中の特定支出の額の合計額が給与所得控除額の２分の１（最高
１２５万円）を超える場合に、確定申告により、その超える部分の金額を給与所得控除後の給与等の金額から控
除できる制度です。

●特定支出とは、①通勤費、②転居費（転任に伴うもの）、③研修費、④資格取得費（人の資格を取得するため

給与やボーナスに対する所得税及び復興特別所得税

給与所得者の確定申告
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所得税の確定申告は、是非 e-Tax をご利用ください
詳しくは、国税庁ホームページ（www.nta.go.jp）をご覧ください。
■旭川中税務署　　℡０１６６-90- １４５１
■旭川東税務署　　℡０１６６-23- ６２９１

ＪＡ共済連旭川サービスセンター拡充に伴う
人事異動（出向）について

　上川管内１３ＪＡの自動車事故処理業務を集約・効率化するために、ＪＡ共済連旭川自動車
損害調査サービスセンターが拡充されます。これに伴い下記職員が出向いたします。

　　　氏　名　　中田　理智
　　　旧職名　　金融部金融共済課課長補佐
　　　新職名　　総務部管理課付課長補佐（全国共済農業協同組合連合会北海道本部出向）
　　　出向先　　全国共済農業協同組合連合会北海道本部
　　　　　　　　旭川自動車損害調査サービスセンター
　　　　　　　　旭川市宮下通４丁目２－５　ＪＡ上川ビル
　　  発　令　　平成３０年１０月１日

の費用）、⑤帰宅旅費（単身赴任に伴うもの）、⑥勤務必要経費（図書費・衣服費・交際費等）のうち一定の要
件を満たすものをいいます。

（注）⑥勤務必要経費は 65 万円が上限となります。
●この控除の適用を受けるためには、確定申告書等にその適用を受ける旨及び特定支出の額の合計金額を記載
するとともに、給与等の支払者の証明書や特定支出の金額を証する書類などが必要となります。




